



Чым запомнілася сёлетняе цэнтралізаванае гэсціраванне? Нестандартныя сітуацыі, казусы, вынесеныя ўрокі.



Сярод усіх ягадных культур самай працаёмкай па барацьбе са шкоднікамі і захворваннямі з'яўляецца трускалка. Што трэба рабіць, каб атрымаць здаровыя і прыгожыя ягады?

**СТАР. 5**

**НАДВОР'Е СЁННЯ**

Брэст	+ 25°
Віцебск	+ 23°
Гомель	+ 25°
Гродна	+ 17°
Магілёў	+ 20°
Мінск	+ 17°

Курсы замежных валют, устаноўленыя НБ РБ з 21.06.2012 г.

Долар ЗША		8280,00	▼
Еўра		10500,00	▲
Рас. руб.		254,50	▼
Укр. грыўня		1024,94	▼

**ЦЫТАТА ДНЯ**



**Аляксандр ЯКАБСОН**, старшыня Камітэта дзяржаўнага кантролю Рэспублікі Беларусь:

На сёння ў Беларусі ўжо дакладна адпрацавана схема правядзення цэнтралізаванага гэсціравання, якая працуе без збойў, выключае магчымасць з'яўлення нейкіх карупцыйных момантаў, парушэнняў выяўляецца вельмі мала. У той жа час незалежны кантроль за гэтай важнай кампаніяй апраўданы. Гэта дае магчымасць забяспечваць аб'ектыўнасць, празрыстасць правядзення ўступных іспытаў. І кантрольную функцыю, якую выконвае сёння КДК, Міністэрству адукацыі перадаваць яшчэ рана.



Выдаецца з 9 жніўня 1917 г.

# ЗВЯЗДА

Родная газета на роднай мове

21 ЧЭРВЕНЯ 2012 г. ЧАЦВЕР № 118 (27233) Кошт 1200 рублёў

Б Е Л А Р У С К А Я Г А З Е Т А

## Пырскі сонечнага лета



г. Мінск.

Фота Петра ФАМІНА.

## КУРС ДЗЯРЖАВЫ НА ПАЛЯПШЭННЕ ЖЫЦЦЯ ЛЮДЗЕЙ БУДЗЕ ПРАЦЯГНУТЫ І ПАСЛЯ ПАРЛАМЕНЦКІХ ВЫБАРАЎ

Старшыня Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага Сходу Беларусі Уладзімір АНДРЭЙЧАНКА ў эксклюзіўным інтэрв'ю «Звяздзе» расказаў пра новыя заканадаўчыя рашэнні і падзяліўся думкамі па некаторых пытаннях парламенцкага жыцця.



— Уладзімір Паўлавіч, мяркуючы па нядаўняй бойцы дэпутатаў у Вярхоўнай Радзе Украіны, ды і па падобных падзеях у некаторых іншых парламентах, залы парламенцкіх пасяджэнняў пры пэўных абставінах становяцца даволі рызыкаўным месцам для работы. Ці мо гэта наўмысны дэпутацкі піяр?

— Я не хачу каментавач тое, што па-за маральнымі абмежаваннямі. Мой калега, Старшыня Вярхоўнай Рады Украіны Уладзімір Літвін даў ацэнку гэтаму факту.

— Вы лічыце такія шакіруючыя прэзэдэнты непрымальнымі для беларускага парламентарызму?

— Не толькі для парламентарызму, а і ўвогуле для ўзаемаадносін паміж людзьмі.

— Што ж, на ваш погляд, застрахоўвае беларускі парламент ад вострых эмацыянальных сутычак, так сказаць, на грані, а то і за гранню фолу?

— Заканадаўчую справу як справу дзяржаўную катэгарычна нельга рабіць закладнікам распаленых эмоцый. Дэпутаты, да іх гонару, гэта

разумеюць. Для нас галоўнае не спрэчкі дзеля спрэчак, людзям на пацеху, а кансалідаваная работа, якая прыносіла б адчувальны вынік.

— А як жа тады дыскусіі?

— Дыскусіі ў заканадаўчым органе ўлады — справа нармальна і неабходная. У Палаце прадстаўнікоў гэта неад'емны складнік законатворчага працэсу. Кожны законапраект, асабліва які мае шырокае грамадскае значэнне, да ўнясення яго на разгляд дэпутатаў праходзіць некалькі этапаў абмеркаванняў, пачынаючы з так званана нульвога чытання з распрацоўшчыкамі. Затым праект заканадаўчага акта прапрацоўваецца на ўзроўні рабочых груп, спецыялістаў нашага Сакратарыята, профільных камісій, сумесных пасяджэнняў некалькіх камісій, прычым з удзелам адказных асоб міністэрстваў, ведамстваў, Савета Міністраў, Адміністрацыі Прэзідэнта, а таксама грамадскіх арганізацый і аб'яднанняў.

**СТАР. 2**

## ЯК ВЫ ВЫКАРЫСТОЎВАЕЦЕ МАГЧЫМАСЦІ САМЫХ ДОЎГІХ ДЗЁН ГОДА?

**Наталля МАТЫЛЦКАЯ, фалькларыстка, спявачка беларускіх песень:**

— Цяпер перыяд доўгіх дзён — перадакупальскі, згодна з прыродным цыклам, летнім сонцазваротам. Традыцыйна гэты час выкарыстоўвалі для збору зёлак — яны набываюць самую моц. Таксама гэта час збору суніц. Зараз час росквіту ў прыродзе, яна аддае чалавеку найбольш сваёй моцы. Сучасныя людзі не ўсе пра гэта ведаюць. Нават тыя, хто ведае, не ўсе карыстаюцца гэтым, бо сучасны чалавек вельмі шмат працуе, не паспявае пабыць сам-насам з прыродай. Сёлета мне пашанцавала: я зараз на радзіме, на Случчыне. Стараюся атрымаць энергію ад сонца, ветру, нават дажджу. Адчуваю не толькі моц прыроды, але і моц малой радзімы, і моц успамінаў пра дзяцінства. Беларусам трэба ўспамінаць павязь з роднай зямлёй, напоўніцу атрымаць яе сілу ў гэтыя перадакупальскія дні.

**Алена САЛАЎЁВА, шматдзетная маці, выхавальніца ў санаторнай школе-інтэрнаце № 9 г. Мінска:**

— Мы не задумваліся пра тое, што зараз самыя доўгія дні, але, напэўна, падсвядома адчуваем гэта і сапраўды імкнёмся выкарыстаць — каб паболей бываць на прыродзе. Мы з дзецьмі зараз адпачываем у вёсцы, таму ёсць цудоўная магчымасць наталіцца радасцю, якую дорыць лета: вечар наступае пазней, больш светлага дня. Удзень цяпер вельмі гарача, таму ходзім на рэчку. Асабліва меншым сынам гэта падабаецца — з вады не выцягнеш. Яшчэ ёсць магчымасць сабраць і пакаштаваць клубніцы, чарэшні. У гэтыя дні нам тут шчасціць з надвор'ем.

**Міхась БАШЛАКОЎ, паэт:**

— Як любіць чалавек выкарыстоўваць — жыву. Трэба жыць. Як любіў паўтараць Леў Мікалаевіч Талстой: «Трэба рабіць, што трэба, і хай будзе, што будзе». І гэта ж любіў паўтараць Янка Брыль. Я паўтараю за імі. Трэба рабіць тое, што наканавана. І не важна, ці гэта доўгі дзень, ці кароткі — усё адно трэба рабіць столькі, колькі можаш: чытаць, пісаць, хадзіць, адпачываць і гэтак далей. Я лічу, што трэба кожны дзень пражыць, і пражыць па магчымасці годна. А мы не заўсёды гэта ўмеем. І не хапае гэтага чалавечага жыцця з поўным наборам пацукіў, таму што вельмі яно складанае і часам няўдзячнае. Але нават і тады трэба жыць...

**Ларыса ЦІМОШЫК.**



**КОРАТКА**

Па выніках саміту G-20, які ўчора завяршыўся ў мексіканскім Лос-Кабасе, члены «Вялікай дваццаткі» прынялі рашэнне аб выдзяленні дадаткова больш як \$450 млрд у Міжнародны валютны фонд для пашырэння яго магчымасцяў у процідзеянні ўзнікаючым крызісам і іх прадудзіленні.

У Мінску за студзень—май гэтага года ад фізічных асоб, якія атрымліваюць даходы ад здачы ў наём памяшканняў, у бюджэт горада паступіла Br11,2 млрд падаходнага падатку.

«Беларусбанк» адмяніў спаганне ўзнагароджанняў за разгляд пакета дакументаў і суправаджэнне крэдытаў, прадастаўленых насельніцтву, што істотна скараціла памер штомесячных плацяжоў за карыстанне крэдытам.

